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Sessão Ordinária do dia 2 de agosto de 2023 - Ata n.º 67. 

Aos dois dias do mês de agosto de dois mil e vinte e três, no Plenário do Centro 

Legislativo Presidente Aníbal Khury, às dez horas e trinta minutos, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelas Sr.s Deputados Tercílio Turini (na função de 1.º 

Secretário) e Delegado Tito Barichello (na função de 2.ª Secretário), “sob a 

proteção de DEUS”, iniciou os trabalhos da 67.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão 

Legislativa da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta quarta-feira. Solicito ao 

Deputado Tito Barichello que proceda à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR. 2.º SECRETÁRIO (Deputado Delegado Tito Barichello – UNIÃO): 

(Procedeu à leitura da Ata da 66.ª Sessão Ordinária, de 1.º de agosto de 2023.) É 

o que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Em discussão a 

presente Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à 

disposição dos Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, 

para que pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Informa-me o 1.º Secretário que não há Expediente a ser lido. Vamos ao Horário 

das Lideranças, Deputado Ricardo Arruda. 



DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente e demais colegas, 

Deputados, Deputadas e todos que nos acompanham pela TV Assembleia e 

demais mídias. Bem, hoje não poderia, óbvio, deixar de falar, ainda mais após o 

recesso, após vermos aí um Brasil sendo destruído pelo atual desgoverno do PT, 

não poderia deixar de falar. São tantos acontecimentos ruins para o nosso Brasil 

que é impossível deixarmos de falar aqui nesta Casa. Ontem o Deputado Requião 

iniciou a fala dele dizendo que parece que não teve recesso, que tudo se repete e 

nada mudou. Concordo com ele, o Requião e os Deputados do PT continuam 

falando em Copel, continuam falando em pedágio, continuam mentindo e eu nesta 

tribuna continuo igual, falando a verdade e contestando toda a mentira que a 

esquerda fala e, infelizmente, esta Casa não toma uma providência. Vou fazer 

uma sugestão ao Presidente Traiano, desta Casa, que coloque no Regimento 

Interno que quando um Parlamentar vier à tribuna e dizer uma mentira e ela for 

comprovada, que ele pague uma multa que seja estipulada, porque a população 

não é obrigada a ficar sendo mal informada por um Parlamentar eleito pelo povo. 

Estou dizendo isso aqui porque ontem o meu colega Deputado Arilson, que 

respeito, ele faz o seu papel, ele é o Presidente do PT no Paraná; digo que ele é 

uma pessoa inteligente, porque defender o indefensável é quase impossível. Mas, 

ele defende como? Ele tem que mentir. Como o Lula também disse que tem que 

mentir, que ele aprendeu com a mãe dele que a mentira corre rápido e a verdade 

é lenta como uma tartaruga. Por isso que o Lula orienta todos do PT a mentirem. 

Aí ele disse aqui que estamos com a cabeça inchada, com dor de cotovelo por 

causa da eleição. Deputado Arilson, ninguém mais pensa em eleição, isso é 

página virada! Sabemos como foi feita essa eleição, lembramos muito bem da fala 

do Zé Dirceu e do Ministro Barroso, que diziam que eleições não se ganham, se 

tomam. Então, não vamos mais entrar nesse detalhe. Estamos pensando nas 

eleições futuras! Esse é o trabalho. E quando o senhor disse aqui que não tem 

mais o folclore de motociata, de nada, não tem não, vai ter em breve, porque o 

Presidente Bolsonaro continua andando pelo Brasil e aonde ele vai, Deputado 

Arilson, é uma multidão. Ele foi comer um pastel em Goiânia e virou um evento na 

rua, são milhares de pessoas tirando foto e cumprimentando. Esteve agora lá em 



Santa Catarina recebendo uma homenagem e uma multidão, milhares de pessoas 

acompanhando o Bolsonaro e o chamando de “Mito”, enquanto o tal Presidente 

que as urnas elegeram, o mais bem votado, não anda nas ruas, só anda de 

helicóptero. Ele tem medo de andar no meio do povo, ele não quer ouvir o povo o 

chamando de ladrão. Então, ele foge, ele nem fica no Brasil, ele mais fica viajando 

e torrando o dinheiro público sem controle nenhum, enquanto o Presidente 

Bolsonaro, só para relembrar ao Deputado Arilson, a deflação teve no Governo 

Bolsonaro e foi muito maior do que esta no momento. No Governo Bolsonaro, o 

Presidente viajava e ficava geralmente na embaixada, não ficava em hotel de 

cinco estrelas, gastando dinheiro público. E sabe por que, Deputado Arilson? 

Porque o Presidente Bolsonaro respeita o povo, respeita o dinheiro público. E ele, 

quando viajava pelo Brasil, ficava em quartéis hospedado ou em hotéis até três 

estrelas, enquanto o “pai dos pobres” fica sempre em suíte presidencial, porque é 

um megalomaníaco. Deputada Cloara, é muito fácil você gastar o dinheiro público 

quando não se tem responsabilidade. Porque um sujeito que diz que no Brasil tem 

30 milhões de pessoas passando fome e vai a um hotel e paga R$ 50 mil uma 

diária, R$ 40 mil ou R$ 70 mil, é uma vergonha, é uma falta de respeito, porque o 

dinheiro não é dele, o dinheiro vem do trabalho suado do povo brasileiro. Não 

existe dinheiro público, o que existe é o dinheiro fruto do pagamento de impostos 

do trabalhador brasileiro. Enquanto o Presidente Bolsonaro deixou um superávit 

de 50 bi, este atual Governo já está deixando uma previsão de 200 bi de rombo no 

teto de gastos. Quando, Deputado Arilson, falei que o combustível aumentou, o 

senhor falou: Ah, nem na lua alguém pode falar isso. Pelo amor de Deus, 

Deputado Arilson! O senhor é um cara estudado, formado, não siga a linha 

mentirosa do seu Presidente! O combustível no Governo Bolsonaro, tenho aqui os 

dados, o etanol estava R$ 2,99 e a gasolina R$ 4,59; agora, no Governo Lula, o 

álcool etanol está R$ 4,90 ou R$ 4,50 e o combustível quase R$ 6,00 a gasolina. 

Pelo amor de Deus, gente, vamos respeitar o povo com a verdade! É inadmissível 

eu ficar sentado lá e ouvir alguém proferir mentiras deslavadas daquela tribuna! 

Ora! Não desmereça a inteligência do povo brasileiro! E outra, quando você acusa 

o Presidente Bolsonaro que tinha raiva, tinha ódio... Nunca, sempre sorrindo, 



abraçando o povo. Quando o senhor ironizou o cercadinho, naquele cercadinho 

ele atendia o povo e os repórteres, e o Lula não atende o povo e nem atende 

repórteres, faz uma live medíocre com um jornalista medíocre, o Marcos Uchôa, 

que fica feito um palhaço lá tentando acertar as mentiras do Lula, uma live que 

ninguém vê. Alguém que teve 60 milhões, dizem, não tem 6 mil pessoas vendo a 

live dele, enquanto a live do Bolsonaro tinha 100 mil, 200 mil, 300 mil pessoas, foi 

outro dia na Jovem Pan e deu 300 mil pessoas ao vivo. Ora, será que é difícil 

entender que o Bolsonaro é o maior líder político do Brasil? Quando ele vier aqui 

nesta Casa receber a homenagem, vocês vão ver se vai parar ou não vai parar 

Curitiba. Vai ter gente aqui do Paraná inteiro. Essa é a diferença de um Governo 

popular. E ele está colhendo..., o Bolsonaro colhe o fruto do que ele plantou. Tanto 

que tentaram destruir ele financeiramente e o povo ajudou e lhe deu R$ 17 

milhões via PIX, e agora querem contestar o porquê. Porque o povo gosta e ama o 

Presidente, que foi o melhor Presidente do Brasil. Hoje estamos vendo a diferença 

deste Presidente que aí está fazendo os desmandos dele, desrespeitando o povo, 

desrespeita o dinheiro público, desrespeita a polícia brasileira. O Ministro da 

Justiça e o Ministro de Direitos Humanos estão preocupados com o bandido, com 

o marginal e não estão preocupados com o policial. Este é o desgoverno do Lula, 

um governo que aprova o aborto, aprova a liberação da maconha, aprova 

ideologia de gênero, aprova o tratamento hormonal para mudança de gênero em 

crianças e jovens. Como que alguém pode defender um Governo desses? Ainda 

vem falar que o Brasil melhorou. Melhorou onde, Deputado Arilson? Todos os 

índices econômicos estão despencando. Todas as matérias nos jornais dizem a 

preocupação com a economia, com o futuro do Brasil. A previsão do PIB 

despencando. O que está mantendo a economia ainda é fruto do Governo 

Bolsonaro, porque vocês vão ver daqui seis meses como vai estar o Brasil. Vai 

estar destruído economicamente. O desemprego está aumentando no Brasil. Ele 

disse que o alimento abaixou. Abaixou onde? Só se for no mercado do PT. Tudo 

aumentou no Brasil. Aí o Deputado Arilson falou: Não, o poder de compra 

melhorou, porque o salário mínimo aumentou. Deputado Arilson, aumentou R$ 

18,00. Dezoito reais não melhora a compra de nada. É uma vergonha o que esse 



governo tem feito. O senhor ainda foi falar que: Ah, agora os programas sociais 

voltaram, o Bolsa Família melhorou. Não, eles diminuíram mais de um milhão de 

pessoas que recebiam Bolsa Família e não recebem mais; eles tiraram o 13.º, que 

tinha no Governo Bolsonaro para o Bolsa Família. Minha Casa, Minha Vida não 

fez nada até agora, tudo o que está entregando é do Governo passado, da Casa 

Verde e Amarela, um Programa do Governo Bolsonaro que entregou milhões de 

imóveis populares. O Mais Médicos é o maior desvio de dinheiro público. À época 

que tinha, R$ 11 mil e 500 iam para o Governo de Cuba, o médico ficava com 3 mil 

e o resto ficava para alimentar a ditadura de Cuba. E sei lá se tem um rachide com 

o Lula lá fora! Não sei. O Presidente Bolsonaro só exigiu o Revalida, a prova, para 

ver se o médico é competente. Aqui o Lula põe qualquer médico para atender o 

povo, porque não respeita o povo. Lula, você está com um problema no quadril. 

Por que você não procurou um médico cubano? Por que você foi ao Sírio? O povo 

tem que ir a um médico que sei lá se é médico mesmo... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Arruda, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Para concluir. Então, o Lula é assim, para 

ele tudo do melhor e do mais caro, para o povo a miséria, a pobreza, o médico 

ruim, a saúde ruim. Agora eles anunciaram que vão tirar do orçamento um bilhão e 

meio, que vai afetar diretamente a saúde e a educação. Aí digo: Cadê a 

APP-Sindicato? Vocês vão deixar tirar dinheiro da educação, gente? Não adianta 

querer esconder o sol com a peneira, porque aqui nesta tribuna vou mostrar a 

verdade. A mídia mostrando ou não, o Deputado do PT mentindo ou não, aqui 

farei o contraponto e vou escancarar a verdade com fatos e com fontes fidedignas, 

coisa que o PT nunca fez. Chuta o número à vontade, como o Lula sempre fez 

pelo mundo e pouco se importa com a verdade, porque ele é o campeão de fake 

news. Ele e todo o partido... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado...  Não, já foi 

concedido. Pode concluir. 



DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Para concluir. Digo que todo esse partido 

das trevas age da mesma maneira, só com mentiras e maldades. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, 

Deputado Adão Litro. 

DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Bom dia, Presidente da Assembleia Legislativa 

Ademar Traiano, demais colegas, Mesa Executiva, imprensa, TV Assembleia e 

todos que estão nos assistindo. É com muita satisfação que subo nesta tribuna 

para fazer um breve balanço desses primeiros seis meses de nosso mandato, que 

está sendo marcado pelo ótimo diálogo com o Governo do Estado, o Governo 

Ratinho Júnior, com diversas ações no Legislativo, em parceria com os 

municípios. Nesse período tive a oportunidade de apresentar nove Projetos de Lei, 

sendo que dois já foram sancionados pelo Governo Ratinho Júnior e os demais 

estão tramitando na Assembleia Legislativa. Entre estes projetos estão iniciativas 

importantes, como a proposta para garantir o atendimento prioritário para as 

pessoas com doenças graves, em estabelecimentos públicos e privados, que tem 

como objetivo evitar o esforço físico da espera que pode agravar suas condições 

de saúde. Também está tramitando o presente Projeto de Lei com o número de 

crias para matrizes para a comercialização de cães e gatos no Paraná, 

preservando a saúde e o bem-estar das fêmeas usadas como matrizes, 

combatendo os maus-tratos e abusos contra os animais. Outro importante trabalho 

que estamos realizando é nas Comissões da Assembleia Legislativa, da qual sou 

membro titular em cinco e suplente na CCJ. Nessas comissões fui relator de 28 

Projetos de Lei, incluindo proposta de impacto para o Estado, como a instituição 

do Programa Paraná Integral, que visa à melhoria na oferta e qualidade da 

educação básica em tempo integral. Mas, o mandato de Deputado Estadual não 

acontece apenas dentro da Assembleia. Assim como a família Litro, como o 

Ex-Deputado Estadual, meu irmão, Deputado Luiz Fernando Litro, que obteve três 

mandatos como Deputado Estadual; a sua esposa Rose Litro, em um mandato de 

Deputada Estadual; e o seu filho Paulo Litro, que hoje é Deputado Federal e 

obteve dois mandatos como Deputado Estadual; eu estou aqui iniciando seis 



meses do meu primeiro mandato de Deputado Estadual, para cumprir o sétimo da 

família Litro. Nesses primeiros meses de mandato já estive em mais de 60 

municípios, para debater demandas e projetos, potencializando a economia, para 

que se aprimorem os serviços públicos e melhorem a estrutura da área urbana e 

rural. Prestigiei diversos eventos importantes, como o Show Rural em Cascavel; a 

Expo Rancho, em Rancho Alegre do Oeste; a Assembleia Itinerante e a Expoingá, 

em Maringá; a Expo Palotina; a Festa do Motorista e do Colono, em Sulina. Estive 

também em Boa Esperança do Iguaçu e em Nova Prata do Iguaçu; na festa da 

comunidade de Sete Quedas, em Doutor Ulysses; entre outros. Também 

realizamos a vistoria e a entrega de obras, além de anunciarmos investimentos em 

vários municípios, como em Francisco Beltrão, onde participamos da entrega de 

equipamentos e o anúncio da implantação de UTIs pediátricas no Hospital 

Regional, que é uma grande demanda da região e que está sendo atendida pelo 

Governo Ratinho Júnior. Entre outros eventos importantes, participamos da 

inauguração da nova sede da Secretaria da Assistência Social, em Dois Vizinhos; 

realizamos vistorias nas obras de pavimentação em Chopinzinho; nos barracões 

industriais em Salgado Filho. Participamos do lançamento da Expovizinhos, 

tradicional evento do Sudoeste, que apresentei Projeto de Lei para que seja 

inserido no Calendário Oficial do Estado do Paraná. Junto com o Vice-Governador 

Darci Piana, em exercício; o Presidente da Assembleia Ademar Traiano; o 1.º 

Secretário, Alexandre Curi; os Prefeitos de Dois Vizinhos, Cruzeiro do Iguaçu e 

Boa Esperança do Iguaçu; e demais representantes do Consórcio Pró-Caxias; 

realizamos reunião e estamos unindo forças para a reativação do Aeroporto de 

Cruzeiro do Iguaçu, que tem avançado bastante e irá estabelecer a economia, 

gerar emprego e renda para a região Oeste e Sudoeste. Foram seis meses de 

bastante trabalho e muito mais está por vir. Estamos viabilizando no Governo do 

Estado um grande investimento para a melhoria estrutural e a implantação de 

leitos de UTI do Hospital Pró-Vida, de Dois Vizinhos. Junto com o Deputado 

Federal Paulo Litro e a Itaipu Binacional, estamos buscando investimentos para a 

pavimentação da estrada que liga Dois Vizinhos a Boa Esperança do Iguaçu. 

Sendo essa a retrospectiva dos seis meses de mandato de Deputado Estadual 



aqui na Assembleia Legislativa. Seguimos fortes com o nosso mandato, para 

fortalecer os municípios do Estado e contribuir para que o Paraná se torne cada 

vez mais uma referência para todo o Brasil. Aqui quero agradecer ao Governador 

Ratinho Júnior, a todos os Secretários de Estado, que sempre têm nos atendido e 

aberto as portas para que possamos atender os requerimentos, pedidos e ofícios 

encaminhados para as Secretarias. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, 

Deputado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero cumprimentar o 

Ex.mo Sr. Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná; cumprimento 

o Líder do Governo, o Líder da Oposição, os jornalistas que nos acompanham e 

as pessoas, a população que nos assiste em suas casas, na TV Assembleia, a 

razão do nosso existir. Utilizo a palavra, senhores, de uma forma muito célere e 

muito rápida hoje para mencionar que estou extremamente preocupado com a 

operação realizada pela Polícia Federal na data de hoje, em relação ao 

cumprimento de mandado de busca e apreensão na casa da Deputada Federal 

Carla Zambelli, e também a prisão preventiva de um hacker. O fato, V.Ex.as 

acompanharam, diz respeito à inserção de uma brincadeira no sistema da justiça 

em relação a um mandado de prisão, obviamente não verdadeiro, contra um 

Ministro do STF. Ora, senhores, como consectário dessa ação ocorreu uma prisão 

preventiva, ou seja, a supressão da liberdade, o bem jurídico mais importante. O 

questionamento que faço é: É necessária a prisão preventiva de alguém porque 

inseriu um mandado de prisão não verdadeiro, em que ao final se dizia faz o “L”, 

de um Ministro? É uma medida exagerada, punitiva. Parece-me, data máxima 

vênia, Excelências, que a nossa Corte Constitucional quer mandar um recado, 

dizer quem é que manda no Brasil e que não aceita brincadeiras com a Corte 

Constitucional. Gostaria de ver o mesmo rigorismo, Sr. Flávio Dino, Sr. Ministro da 

Justiça, em relação aos criminosos, aos bandidos, àqueles que cometem crimes 

hediondos, àqueles que estão na favela da Maré, que o senhor visitou sem 

qualquer segurança. Quero ver buscas e apreensões na favela da Maré, quero ver 



mandados de prisão cumpridos na Favela da Maré. Aí sim, Sr. Flávio Dino, o 

senhor não poderá visitar a Favela da Maré sem segurança. Agora, prisão 

preventiva contra hacker que faz uma brincadeira de muito mau gosto? Ele tem 

que ser punido, sim, mas não com a supressão da liberdade. Eu discordo. 

Vivemos tempos difíceis. Fica aqui o desagravo do Delegado Tito Barichello, 

Delegado Xerifão, a essa ação desproporcional e desarrazoada, que vai de 

encontro, de choque ao ordenamento jurídico. Um rigorismo extremado em 

relação a certos fatos e uma situação tratada com amenidade em relação a outros. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, 

Deputado Paulo Gomes da TV. 

DEPUTADO PAULO GOMES (PP): Bom dia, Sr.s Deputados e pessoas que nos 

acompanham através das mídias sociais, da TV Assembleia. Subo hoje aqui para 

fazer um pedido expresso aos Deputados, que nos apoiem em uma medida de 

ajuda às pessoas que sofrem com uma doença destruidora que é o câncer. Não 

sei se aqui na Assembleia Legislativa algum dos integrantes, dos 54, já passaram 

por esse tipo de tratamento, mas um dado mostrado pela ciência é que, nos 

próximos anos, teremos uma média de 650 a 700 mil novos casos de cânceres no 

Brasil, 700 mil novas pessoas sofrerão com essa doença. Um tratamento que 

sabemos é doloroso, um tratamento que sabemos é de resultados incertos. 

Infelizmente, muitas vezes, esses pacientes que são tratados nos hospitais 

posteriormente continuam a sua jornada de luta nas suas casas. E, atendendo um 

pedido do Conselho Regional de Nutricionistas do Estado do Paraná, estamos 

pedindo o encaminhamento de um expediente ao Secretário de Saúde do Estado 

do Paraná e ao Governador do Estado. Porque, o que ocorre hoje? Esses 

pacientes que continuam a sua luta em suas casas muitas vezes não têm mais o 

chamado acompanhado nutricional domiciliar - aquela comida especial que é 

servida no hospital, quando esses pacientes vão para casa, é suspenso esse 

atendimento. Para que vocês tenham uma ideia, para que os senhores tenham 

uma ideia, dados que nos foram passados pelo Conselho de Nutricionistas do 



Estado do Paraná, na cidade de Piraquara, por exemplo, Colombo e São José dos 

Pinhais, ofertam apenas 30% dessa nutrição necessária aos pacientes. Curitiba 

estaria fora desse atendimento, jogando exclusivamente para o SUS e aí para o 

Governo Federal. Nós temos o município de Irati, um dos poucos que oferta 100% 

desse atendimento nutricional domiciliar. E o que estamos pedindo? Estamos 

pedindo que a Secretaria Estadual de Saúde e o Governo do Estado do Paraná 

entabulem estudos para o atendimento dessas pessoas que precisam dessas 

medidas. Sabemos que os tratamentos na área de câncer são caros, sabemos 

disso, mas quanto vale uma vida? Esta é a questão: quanto vale uma vida? Cada 

vez mais temos a judicialização na área da saúde pública. E como o câncer, 

segundo a OMS, a Organização Mundial da Saúde, de cada 10 pessoas 20% 

delas terão câncer na vida, imaginem a situação. Nós somos em 54 Deputados, se 

esse critério da OMS continuar, 10 Deputados, cerca de 10 Deputados, 11 

Deputados terão câncer, de 54, 11 de nós terá câncer. E o detalhe é que cada vez 

mais o número de câncer aumenta pelo sedentarismo, pela obesidade, pela 

poluição. E um dado que me chamou a atenção ao estudar esse assunto é que 

nós da região Sul também despontamos em determinados tipos de câncer na lista 

de mais incidência. Temos no homem o câncer de próstata, que mais mata, temos 

nas mulheres mama, e nos dois, homens e mulheres, em primeiro lugar, temos o 

câncer de pele. Portanto, Sr.s Deputados, se nós 54 que aqui estamos não 

estamos doentes em razão do câncer, peço a compreensão dos senhores para 

que aprovem esse pedido de expediente ao Governo do Estado e ao Secretário de 

Saúde, Beto Preto, para que vejam a possibilidade de termos o disciplinamento 

dessa medida de fornecimento da alimentação domiciliar a essas pessoas que 

tanto sofrem. Não vamos nos sensibilizar apenas quando nós estamos doentes. 

Eu sei o que é sofrer com câncer, porque minha avó já morreu com câncer, já tive 

dois tios que morreram com câncer, e tenho um em tratamento de câncer. Peço o 

apoiamento dos Sr.s Deputados e, também, o apoio ao Conselho Regional de 

Nutricionistas, em nome da Presidente Cilene da Silva Gomes Ribeiro, que nos 

pediu encarecidamente esse apoio, porque eles sabem que a população 

paranaense, infelizmente, não está tendo esse atendimento necessário. Fica o 



jogo do Governo Federal, do SUS, em suas três etapas - federal, estadual e 

municipal -, um joga nas costas do outro, e sabemos que o câncer, a cada dia que 

passa sem o atendimento, há gravidade da doença. Muito obrigado, e peço o 

apoiamento dos nobres Deputados. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, 

Deputado Luís Corti. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente e Sr.s Deputados, com que 

honra  subo nesta plenária, quando iniciamos o segundo semestre dos oito que 

compõem o nosso mandato. Venho a esta Casa de Leis para fazer registro do 

quão importante foi a andada desta Casa de Leis em amparo, em ajuda para que 

os projetos que por aqui tramitaram, neste primeiro semestre, pudessem dar 

viabilidade ao Governo do Ex.mo Sr. Governador do Estado do Paraná. O Estado 

do Paraná, um estado da vanguarda, um estado de desenvolvimento. E, na 

retrospectiva que foi feita, o Paraná consegue virar a quarta maior potência do 

Brasil, fica atrás do populoso, do majestoso Estado de São Paulo, fica atrás das 

riquezas dos minérios dos estados do Rio de Janeiro e de Minas Gerais. E em 

quarto lugar vem o poderoso Estado do Paraná, que deixa o Rio Grande do Sul na 

rasteira, ou deixa o Rio Grande do Sul na posição de quinto estado mais produtor 

do Brasil. Mas, faço uma retrospectiva aqui do resultado das ações colocadas, Sr.s 

Deputados, na área da educação. Eu que, apesar de médico veterinário e de 

advogado, Dr. Antenor, conto com um padrão de Biologia, as Ciências Biológicas 

no Estado do Paraná. E com que alegria que vemos o Estado do Paraná de 

sétimo no ranking do Brasil vir para o primeiro lugar na educação, no Ideb. Mas, 

isso é fruto de ações práticas, de ações pontuais e de ações objetivas, Sr. 

Presidente. No Estado do Paraná, na nossa educação, Sr.a Deputada Cloara, a 

chamada é online e os professores, a equipe pedagógica, a direção de cada 

colégio, o chefe de educação de cada Núcleo, precisam estar vigilantes no 

percentual de alunos que se encontram em sala de aula, porque, claro, não há 

outra maneira de você assimilar o conhecimento se não for pela frequência do 

aluno em sala de aula. O diretor que ao sinalizar uma frequência de apenas 85% 



em sala de aula e não tomar as devidas providências, se não acionar o pai, se não 

acionar o Conselho Tutelar e, muitas das vezes, Sr.s Deputados, a própria 

segurança do Estado do Paraná, para saber por que o aluno não está em sala de 

aula. Mas, a chamada online, a vigilância da frequência escolar e a garantia do 

aluno em sala de aula, juntamente com a disposição da grade curricular, que ela 

vem de maneira que é disposta aos Sr.s Professores, para dar garantia que o 

currículo mínimo seja cumprido dentro do Estado do Paraná, fizeram, Sr. 

Presidente, o Estado do Paraná um estado de glória na área da educação: o 

primeiro Ideb do Brasil. Uma honra para o Brasil, uma honra muito grande para o 

Estado do Paraná. Mas, a nossa saúde andou a passos largos quando fizemos o 

enfrentamento do Covid. O Paraná, de maneira tranquila, sem confusão, sem rolo, 

sem máculas, sem mancha, atravessou esse período com tranquilidade. Mas, 

desço, Cara Deputada, para o Sudoeste do Estado do Paraná. O Sudoeste, Adão, 

de onde viemos; o Sudoeste, Guerra, para onde vamos. Reichembach, de seis 

Deputados que esta Casa de Leis já teve na legislatura passada ganhamos um e 

perdemos dois. Ficamos com cinco Deputados, caro Deputado Traiano, uma 

bancada, Moacyr Fadel, de cerca de 10% do total de Deputados aqui nesta Casa 

de Leis. Na Presidência, um homem de magnitude dentro desse cenário: meu caro 

Traiano. Eu que o acompanhei, entendeu, saindo do nosso Santo Antônio para 

colocar o nome no glorioso PRN, o Partido da Renovação Nacional, do então 

Presidente Color de Mello. Colocando o seu nome e, anos depois, S. Ex.a conduz 

esta Casa de Leis com maestria, conduz esta Casa de Leis de maneira honrosa, 

conduz esta Casa de Leis de maneira muito harmoniosa. Precisamos aqui, Sr.s 

Deputados, o Sudoeste do Estado do Paraná... Eu, assim como os outros 

Deputados viajamos tanto pelo Paraná, Arilson. Daqui a Ponta Grossa uma 

beleza; de Ponta Grossa a Maringá melhor ainda; de Maringá a Londrina uma 

fortaleza; de Maringá a Paranavaí tudo duplicado; de Maringá a Campo Mourão 

tudo estruturado; e a Cascavel também, a 277 liga Foz do Iguaçu à capital do 

Estado do Paraná. Mas, Adão Litro e caro Deputado Guerra, se não fosse o nosso 

Governador Carlos Massa Ratinho Júnior, o nosso Sudoeste, caro Traiano, estava 

isolado até hoje. Se não fossem as ações, se não fosse o espaço democrático 



começado lá em 2018, quando um grupo de amigos, quando um grupo de 

companheiros, caro Reichembach, se dispôs, Ney Leprevost, a atravessar o 

Estado do Paraná, fazendo debates, ouvindo a população em cada uma, Márcia, 

de suas microrregiões. Nós que atravessamos o Paraná, começando por Curitiba, 

indo a Campo Mourão, Maringá, Londrina, estava naquela comitiva o Guto Silva, 

estava o Marcio, estava o Ney, estavam outros Deputados à época, fazendo um 

debate para saber quais os pontos de avanço e quais os pontos de 

estrangulamento. No Sudoeste do Estado do Paraná, caro Deputado Traiano, S. 

Ex.a estava lá em Francisco Beltrão, juntamente com Reichembach, o Sudoeste 

clamava, Reichembach, por rodovias. Clamava a então diretora do Hospital, 

Cíntia, que falava e externava que metade das vagas, Deputada Márcia, a metade 

das vagas de UTI eram ocupadas, antes mesmo do Covid, por gente, meu caro 

Paulo, que se acidentava nas nossas rodovias. As nossas rodovias foram 

extraordinárias lá no Sudoeste há 40, 50 anos, mas, hoje, caro Traiano, elas estão 

vencidas. E o Governador chegou até Palmas com a 280 e já anunciou, Guerra, 

de Palmas a Clevelândia a extensão desta rodovia. E precisaremos, 

Reichembach, chegar a Pato Branco. Mas, nós cinco Deputados - o Reichembach, 

a Luciana, o Guerra, o Adão e eu - não vamos poder terminar o nosso mandato, 

nosso caro Deputado e Presidente Traiano, sem interligar a nossa Dois Vizinhos a 

Pato Branco, e a nossa Dois Vizinhos a Francisco Beltrão... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Corti, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Encerro. Deveremos usar as nossas forças, 

Reichembach, para unir as duas capitais – Pato Branco e Francisco Beltrão – com 

rodovias duplicadas! Fica o registro deste Parlamentar. Muito obrigado, Sr. 

Presidente, pela concessão do horário. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, 

Deputado Arilson, pela Liderança da Oposição. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Senhor Presidente Traiano, Deputadas e 

Deputados presentes, público que assiste, interage com esta Casa de Leis. Hoje, 



quero tratar de uma patologia chamada mitomania - sujeitos que mentem para o 

próximo e, pior ainda, acreditam na sua própria mentira. Quero dizer, Presidente, 

que cada vez que ouço o Deputado Arruda falar nesta Sessão, acho que temos 

que ajudá-lo a procurar um caminho, a descobrir o que está acontecendo com ele 

enquanto ser humano e depois enquanto parlamentar. Mas, por incrível que 

pareça, não quero que o senhor fique surpreso, mas em um pedaço da fala do 

Deputado Arruda concordo com ele. Concordo, Presidente, e sugiro que acatemos 

a sugestão do Deputado Arruda de aplicar uma punição para quem mente - 

inclusive fiz uma tabelinha que dá para usar para fazer essa sugestão do 

Deputado. O Deputado Arruda usou o Parlamento por 10 minutos, 600 segundos; 

se colocarmos R$ 10,00 o segundo mentido pelo Arruda, ele devia hoje para esta 

Casa R$ 6 mil. Mais ainda, Presidente, quando a mentira for um pouco mais 

grave, o senhor aplicaria uma multa de R$ 1 mil por minuto mentido, e o Arruda 

deveria hoje para os cofres da Assembleia, ou melhor, para o povo paranaense R$ 

10 mil. E ser rigoroso, Presidente. Quando tiver uma mentira, uma fake news bem 

grave, como aquelas da cloroquina, como da terra plana e outras mais proliferadas 

pelo Arruda, a cada hora mentida, um salário de Deputado confiscado. Não 

podemos passar por isso, sermos colocados aqui toda Sessão para ficar 

engolindo inverdades. E o pior que ele acha, não, ele tem certeza de que ele está 

certo. Ele tem convicção! Deram um Power Point para ele e falaram: Arruda, você 

está correto, Deputado. Pode falar isso. E infelizmente estamos aqui, em uma 

quarta-feira de manhã, com vários problemas que o povo do Paraná precisa 

debater, discutindo inverdades, discutindo fake news, quando não agressão. Acho, 

Presidente, que V.Ex.a, para além da tabela de punição à fake news, tem que criar 

uma tabela pelo ódio destilado. Tem que ter, sim, punição, seja financeira ou seja 

outro tipo que este parlamento acolha. Não dá para estarmos aqui todo dia tendo 

que falar que é feio xingar as pessoas, que não é de bom tom ficar condenando as 

pessoas, que não é de bom tom ficar agredindo as pessoas. E esse tipo de atitude 

precisa, sim, de uma coerção. A coerção para o “Mito”... Aliás, olha, Presidente, 

que coincidência: mitomania/mito. A condenação do “Mito” já veio, foi no resultado 

eleitoral. Tomou uma saraivada nas eleições, um Presidente perna-de-pau, o único 



da história do Brasil a não se reeleger. E, mais do que isso, desfez o castelinho de 

areia que durou por quatro anos, na fábula desses que imaginavam que com o 

ódio, com inverdades iam governar o Brasil e produzir suas benesses pessoais. A 

casa do bolsonarismo está caindo e vai começar no Rio de Janeiro a aparecer. O 

primeiro passo está dado, é descobrir quem mandou o amigo do Bolsonaro 

assassinar a Marielle. Temos que agora aprofundar esse caso. Essa coisa espúria, 

esse crime violento de ódio, sanguinário, vai revelar muitas coisas sobre o 

bolsonarismo, e nós estamos vendo o desespero deles - todo dia uma história 

mentirosa nova. Aliás, não podemos negar, eles são criativos. É que o mundo 

paralelo tem uma dimensão tão grande que há espaço para vários devaneios e 

cada dia tem um diferente. Há poucas repetições, Deputado Renato, mas cada dia 

tem uma fábula nova, cada dia tem um conto e o pior, o pior é que cada vez mais 

estão fanáticos por aquilo. Depois de idolatrar arma, de fazer culto à morte, tem 

agora o culto ao passado, a lembrança de um passado que não existiu. O 

mitomaníaco desvirtua a realidade, mas agora temos um novo tipo de 

mitomaníaco, o que desvirtua o passado. Ele consegue contar para ele mesmo um 

passado que não existiu e acha de fato que o Brasil, nos quatro últimos anos, foi o 

país das maravilhas. É impossível, mas é um caso clínico e esta Casa tem que 

prestar auxílio para se curar, porque somos seres humanos e sabemos quanto é 

difícil as pessoas passarem por situações desse tipo e não terem ajuda. Portanto, 

quero ser solícito, Presidente, que V.Ex.a procure e que tenhamos uma forma de 

conduzir e eliminar essa patologia no uso da tribuna aqui na nossa Casa. Não dá 

para o povo paranaense ficar à mercê de discutir problemas sérios, como é o caso 

da infraestrutura no Paraná, como é o caso da habitação neste Estado, como é o 

caso das nossas rodovias, da energia elétrica, da água, do porto, coisas inerentes, 

coisas que precisam, sem dúvida nenhuma, de um debate profundo, para ter que 

debater uma realidade virtual, uma coisa que não existe, um factóide. Então, 

temos que ter um compromisso com esta Casa: debater o Paraná, debater o 

Brasil. O que não existe de fato, que não é conteúdo real, o que é fictício não pode 

ser usado na tribuna. Quer debater na sua rede social, debata; quer debater em 

casa com o espelho, fazer um contraponto com o espelho, ficar lá falando, faça; 



quer reunir o clube lá, reunir o gado no cercadinho e ficar falando com o gado, 

debata lá com o gado a realidade paralela. Mas, vir aqui e debater uma coisa não 

tangível, não palpável, não visualizada é absurdo! Estamos caindo no conto do 

debate virtual. Está parecendo uma matrix, o filme Matrix, e temos que entender 

isso, querem tirar agora o debate da verdade, da vida, da existência, da coisa 

concreta para levar para o invisível, para o imaginável, para o impalpável. Isso é 

uma tática do bolsonarismo, o bolsonarismo doentio que perdeu a eleição. Mas, 

para além de lenços para esse povo que está chorando, vamos comprar 

cotoveleira e joelheira - cotoveleira para não machucar, para não ficar se batendo 

na parede; e joelheira para poder ajoelhar e pedir desculpas para o povo de tudo 

que fizeram. Vamos fazer doação, vaquinha para eles andarem uniformizados: 

com joelheira, cotoveleira e um lencinho. Quando avistarmos essas pessoas com 

essas três ferramentas, ou melhor, vestidos com esses três componentes, vamos 

entender que se trata de um gado desanimado do Bolsonaro, porque o gado 

perdeu o comando, o gado está solto. Tocava o berrante, a filinha ia lá. Hoje não 

tem berrante, não tem tocador do berrante e não tem o cercadinho, o gado 

espalhou. Hoje vemos um, dois gadinhos e eles precisam de ajuda! Precisam de 

ajuda e nós, como cristãos, como seres humanos, temos que estender a mão e 

acolher, ajudar a curar essa patologia, porque ela contamina as pessoas! Daqui a 

pouco ela pode contaminar de fato um cidadão de bem, e esse cidadão de bem 

pode ficar influenciado e sair na realidade paralela e fazer muitas coisas que em 

sã consciência ele nunca faria. Tratamento já! Multa, Presidente! Tabelinha por 

hora/mentira, segundo/mentido, minuto/mentido; mas também multa para o ódio 

destilado. E, claro, quando percebermos que não é de má vontade, auxílio. E esta 

Casa tem que prestar auxílio. É papel desta Casa também ser fraterna, solidária e 

acolher todos os Deputados e Deputadas em situações de mitomania. Obrigado, 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Registro a presença na 

Casa do Vereador de Prudentópolis, nosso amigo Lucas Sanches. Seja bem-vindo 

aqui à nossa Casa. Da mesma forma, da Vereadora de Andirá, Sr.a Sueli Nardoni, 

por solicitação da Deputada Cloara. E também, há pouco, o Deputado Moacyr 



Fadel nos apresentou a Embaixadora do Egito, Sr.a Nashwa Bakr, que está aqui na 

Casa. Sejam todos bem-vindos e bem-vindas. Passamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Batatinha (MDB), 

Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro (PSD), Cobra Repórter 

(PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto 

(PODE), Do Carmo (UNIÃO), Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), 

Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), 

Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti 

(PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Marcel 

Micheletto (PL), Márcia Huçulak (PSD), Marcio Pacheco (REP), Maria Victória 

(PP), Marli Paulino (SD), Moacyr Fadel (PSD), Nelson Justus (UNIÃO), Paulo 

Gomes (PP), Reichembach (PSD), Renato Freitas (PT), Ricardo Arruda (PL), 

Samuel Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini (PSD), Thiago 

Buhrer (UNIÃO), e Tiago Amaral (PSD) (44 Parlamentares); Deputados 

ausentes com justificativa: Delegado Jacovós (PL), conforme art. 104 I do § 1.º 

Regimento Interno, e Requião Filho (PT), conforme art. 97 inc. I do § 3.º do 

Regimento Interno (2 Parlamentares); Deputados ausentes sem justificativa: 

Artagão Junior (PSD), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), 

Mabel Canto (PSDB), Matheus Vermelho (UNIÃO), Ney Leprevost (UNIÃO) e  

Professor Lemos (PT)  (8 Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 613/2023, da Deputada 



Cloara Pinheiro, que estabelece a perda auditiva unilateral como deficiência; 

Autuado sob o n.º 614/2023, do Deputado Gugu Bueno, que concede o título de 

utilidade pública à Associação Patobranquense de Kickboxing e Boxe, com sede 

no município de Pato Branco; Autuado sob o n.º 615/2023, do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de utilidade pública à Associação de Pais, 

Mestres e Funcionários da Instituição de Ensino Colégio Estadual Padre Cláudio 

Morelli, com sede no município de Curitiba; Autuado sob o n.º 616/2023, do 

Deputado Batatinha, que concede o título de utilidade pública à Associação de 

Surdos de Cascavel – Surdovel, com sede no município de Cascavel; Autuado 

sob o n.º 617/2023, dos Deputados Ademar Traiano, Alexandre Curi e Maria 

Victória, que cria o Programa Tampinha Paraná, com o objetivo de incentivar a 

coleta de tampas de plástico e a permuta por fraldas geriátricas e por itens de 

higiene, a serem destinados a pessoas idosas em situação de vulnerabilidade. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Pela Ordem, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vossa Excelência vai 

querer que eu repita o nome? 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Não entendi: kick... 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vossa Excelência, 

Deputado Amaro, como é um homem do muay thai e outras coisas mais, já 

entendeu o que eu quis falar. 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Ah, obrigado, Presidente. É 

kickboxing. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Kickboxing. Está bom, 

está explicado! 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Pela ordem, Sr. Presidente. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Cobra. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): O resultado do jogo de ontem o senhor 

pode informar para nós, do Athletico? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): O Romanelli está 

encarregado de dar a informação pessoalmente. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): É uma tristeza, Presidente, ver 

Parlamentar aqui do Estado do Paraná torcer por time do Rio de Janeiro. Fico 

triste de ver isso. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Sou Tubarão. Sou Londrina, Tubarão. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): 

Passamos aos Itens da pauta. 

ITEM 1 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 520/2022, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 120/2022, que altera a Lei n.º 14.975, de 28 de 

dezembro de 2005, que cria o fundo estadual de defesa do consumidor - Fecon, 

conforme especifica, e adota outras providências. Pareceres favoráveis da CCJ, 

Comissão de Finanças e Tributação e Comissão de Defesa do Consumidor. 

Emenda da CCJ. Regime de urgência. Vamos apreciar neste turno a Emenda 

aprovada em 2.ª Discussão. Em discussão. Em votação. Votando. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Solicito o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda não fui informado 

pela Liderança do Governo que o Deputado Romanelli está exercendo a liderança 

no dia de hoje. 



DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, na verdade 

é o seguinte, sou líder do PSD e o Deputado Gugu Bueno, que está no exercício 

da vice-liderança, em função da licença médica do Deputado Hussein Bakri, mas 

teve infelizmente o infausto passamento de um tio e teve que viajar a Cascavel. Ao 

mesmo tempo, o Deputado Artagão, que também é vice-líder, claro, está no 

período de luto. Aí, quero aqui dizer que nesta Sessão farei as funções do líder da 

Liderança do Governo, bem assessorado pela Dr.a Isabel. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vossa Excelência tem o 

direito de pedir música no Fantástico, já foi líder de três Governos. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Com muita experiência, Romanelli. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): E espero o seu voto, 

Deputado Romanelli, que está em aberto aqui. Deputados Alisson, Maria Victoria, 

Nelson Justus, Paulo Gomes, Gilberto Ribeiro. E anuncio a presença do Prefeito 

de Vera Cruz do Oeste, Sr. Ahmad Issa, por solicitação do Deputado Alisson 

Wandscheer. Seja bem-vindo. Deputado Anibelli, votando. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Ana Julia Ribeiro, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor , Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, 

Nelson Justus, Paulo Gomes da Tv, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (38 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Alisson 

Wandscheer, Artagão Junior, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Goura, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Mabel Canto, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Professor Lemos e Requião Filho (16 Deputados).] 

Com 38 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei n.º 520/2022. Está aprovada a Emenda. 



ITEM 2 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 419/2021, de autoria da Deputada 

Mabel Canto, que denomina Lodeval Santos Ribas a cadeia pública de Ponta 

Grossa. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Segurança Pública. 

Substitutivo geral da CCJ. Vamos submeter ao voto o Substitutivo Geral. Em 

discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Encaminhamos o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 

Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, 

Marcio Pacheco, Nelson Justus, Paulo Gomes da Tv, Reichembach, Renato 

Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, 

Thiago Buhrer e Tiago Amaral (39 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, 

Artagão Junior, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Goura, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Mabel Canto, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr 

Fadel, Ney Leprevost, Professor Lemos e Requião Filho (15 Deputados).] Com 39 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Substitutivo Geral. 

DEPUTADA MARLI PAULINO (SD): Presidente, meu voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputada Marli, 40 

votos com o seu voto. 

ITEM 3 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 83/2023, de autoria do Deputado 

Matheus Vermelho, que institui o título de Destino do Mundo ao Município de Foz 

do Iguaçu no Estado do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Turismo. Vamos apreciar neste momento o Projeto. Em discussão. Em votação. 

Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 



DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Nós solicitamos dos Deputados 

da base o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia 

Ribeiro, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, 

Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Nelson Justus, Paulo 

Gomes da Tv, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano 

José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (40 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Traiano, Adão Litro, Artagão Junior, Del. Jacovós, Goura, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Mabel Canto, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, 

Professor Lemos, Renato Freitas e Requião Filho (14 Deputados).] Com 40 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 83/2023. 

ITEM 4 – 2.ª Discussão do Projeto de lei n.º 288/2023, de autoria da Deputada 

Marli Paulino e do Deputado Goura, que inclui no roteiro turístico oficial do Estado 

do Paraná a “Ciclorrotas Nascentes Do Iguaçu”, localizada nos municípios de 

Pinhais, Piraquara e Quatro Barras. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Turismo. Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os 

Líderes? 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Encaminhamos o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson 

Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, 

Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, 



Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, 

Gilson de Souza, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes da Tv, 

Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (39 Deputados); Não Votaram: Ademar 

Traiano, Adão Litro, Alexandre Curi, Ana Julia Ribeiro, Artagão Junior, Del. 

Jacovós, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Mabel Canto, Matheus Vermelho, 

Ney Leprevost, Professor Lemos, Renato Freitas e Requião Filho (15 Deputados).] 

Com 39 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei n.º 288/2023. 

ITEM 5 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 364/2023, de autoria do Deputado 

Delegado Tito Barichello, que institui o Dia Estadual de Valorização dos Agentes 

de Segurança Socioeducativo, a ser celebrado anualmente em 4 de outubro. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Segurança Pública. Em discussão. 

Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Encaminhamos o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 

Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilson de Souza, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes da Tv, 

Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini e Thiago Buhrer (38 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Artagão 

Junior, Del. Jacovós, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Goura, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Mabel Canto, Maria Victoria, Matheus Vermelho, Ney Leprevost, 



Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho e Tiago Amaral (16 Deputados).] 

Com 38 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei n.º 364/2023. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 368/2023, de autoria da Deputada 

Cantora Mara Lima, que altera a Lei n.º 17.806, de 5 de dezembro de 2013, que 

institui a Semana Estadual de Combate à Violência Doméstica e Sexual contra a 

Mulher, a ser realizada anualmente na segunda semana do mês de agosto. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Defesa dos Direitos da Mulher. 

(Sobre o Projeto: Emenda de Plenário n.º 1, dos Deputados Requião Filho, 

Luciana Rafagnin, Cantora Mara Lima, Gilson de Souza, Arilson Chiorato e Gugu 

Bueno.) O Projeto recebeu Emenda e retorna à CCJ. 

Os Itens 7 a 9 faremos votação agrupada, por serem matérias correlatas. 

ITEM 7 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 101/2023, de autoria do Deputado 

Goura, que concede o título de utilidade pública à Palco Escola – Ações em 

Valores Humanos, com sede no município de Curitiba. Parecer favorável da CCJ. 

ITEM 8 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 441/2023, de autoria do Deputado 

Alexandre Amaro, que concede o título de utilidade pública ao Instituto Gratidão, 

com sede no município de Piraquara. Parecer favorável da CCJ. 

ITEM 9 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 477/2023, de autoria do Deputado 

Tiago Amaral, que concede o título de utilidade pública à Associação dos Usuários 

do Sistema de Abastecimento de Água da Colônia Maria Luiza - ASA, com sede 

no município de Paranaguá. Parecer favorável da CCJ. 

Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Como encaminha o Líder 

do Governo, Deputado Romanelli? 



DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Não abriu, Sr. Presidente. Travou. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Estão ajustando no painel 

para votação. Só um tempinho. Senhores Deputados, vamos fazer votação 

simbólica, porque são utilidades públicas… 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Acho que entrou no sistema 

agora, Excelência. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Liberou o sistema. Então, 

vamos votar. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada, Sr.s 

Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson 

de Souza, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Nelson 

Justus, Paulo Gomes da Tv, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, 

Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (36 

Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Anibelli Neto, Artagão Junior, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Evandro Araújo, Goura, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Mabel Canto, Maria Victoria, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, 

Ney Leprevost, Professor Lemos, Requião Filho e Samuel Dantas (18 

Deputados).] Com 36 votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados 

os Projetos. 



(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, 

passou-se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 1733/2023, do Deputado Thiago Bührer, solicitando o envio de 

votos de louvor ao Frigorífico Argus, pelos 70 anos de existência; Requerimento 

n.º 1734/2023, do Deputado Batatinha, solicitando o registro e o envio de votos de 

louvor e aplausos ao Corpo de Bombeiros Militar do Paraná, referente aos 

relevantes serviços prestados no atendimento às vítimas da explosão em Palotina; 

Requerimento n.º 1735/2023, do Deputado Paulo Gomes, solicitando o envio de 

expediente ao Governador do Estado, com cópia ao Secretário Estadual da 

Saúde, Sr. Carlos Alberto Gebrim Preto, requerendo solicitação do Conselho 

Regional de Nutricionistas da 8.ª Região - CRN – 8; Requerimento n.º 1736/2023, 

dos Deputados Alexandre Amaro, Adão Litro, Cantora Mara Lima, Evandro Araújo, 

Gilson de Souza, Fábio Oliveira e Márcio Pacheco, requerendo a Constituição da 

Frente Parlamentar Brasil–Israel, nesta Casa de Leis. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 1737/2023, da 

Deputada Mabel Canto, solicitando a autorização para se ausentar do País no 

período de 24 de julho a 4 de agosto de 2023, sem ônus para o Poder Legislativo. 

Justificativas de ausência. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, III do Regimento Interno ( em decorrência 

de audiência ou evento com o Ministro do Estado): Requerimento n.º 

1738/2023, do Deputado Arilson Chiorato, apresentando justificativa de ausência 

na Sessão Plenária do dia 14 de junho de 2023. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSDB): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma outra Sessão Ordinária 



para segunda-feira, dia 7 de agosto de 2023, à hora regimental, com a seguinte 

Ordem do Dia: Redação Final dos Projetos de Lei n.os 520/2022, 83/2023, 

288/2023 e 364/2023; 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 419/2021; 2.ª Discussão 

dos Projetos de Lei n.os 101/2023, 441/2023 e 477/2023; e 1.ª Discussão do 

Projeto de Lei n.º 350. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 11h45, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


